



■陆丰市金厢镇下埔村。



■下埔小学校园内正在做手工的师生们。



■金厢红色文化馆，每天参观的人络绎不绝。

## 深圳帮扶汕尾陆丰金厢镇下埔村

# 红色资源联动 省定贫困村成省定红色村

从一个没有早餐店、没有理发店、没有收取快递点、全村仅6间小杂货铺的省定贫困村，到每年约30万人次到访、截至2021年5月共有57间各种商铺、直接带动133人就业、年营业额达428万元、各方资源开始有效汇集的省定红色村，陆丰市金厢镇下埔村的“蜕变”用了五年时间，深圳市罗湖区区委党校驻陆丰市金厢镇下埔村党总支第一书记兼工作队队长廖淑新在面对新快报记者采访时，略带感慨地表示：“我们很幸运，没当过兵，却参与打了一场‘前无古人后无来者’的硬仗。”

自身有着厚重“红色资源”的下埔村，是如何在深圳对口帮扶汕尾的工作大幕下焕发出全新姿态开始“活”起来的？时间还要拉回到8年前，2013年，深圳正式对口帮扶汕尾，坚持不图名、不添乱，围绕汕尾所需、深圳所能的主旨，做好各项帮扶工作。2016年5月，深圳市罗湖区区委党校教研部部长廖淑新正式履任，成为驻下埔村扶贫工作队队长兼第一书记，也由此开启了他挖掘“红色历史”，整合“红色资源”，撬动“红色旅游发展”的五年。



■下埔村村貌，前往“周恩来活动居址”的沿途民房专门请人绘制了墙画。

## 产业破局 尝试种植产业，既成功又失败

“刚到下埔村时我的第一感觉是广东怎么还有这么贫穷的地方！”初夏时分的下埔村党群服务中心办公室里，廖淑新这样对新快报记者回忆道。

那时村里的房屋大多是几十年光阴的老房子，残破程度形容为“断壁残垣”也不过分，“有一些房子明显出现了很大裂缝，有的屋顶还漏水，村里的环境也是脏乱差。”下埔村辖三个自然村，人口3500多人，可用耕地面积1700多亩，人均耕地面积只有5分，年轻人大多外出珠三角等地打工，除了每家都种了几十棵荔枝树外，产业方面并没有突出亮点。

脱贫攻坚，产业发展是核心，在做好“两不愁三保障”等工作之余，廖淑新他们经过多方调研，准备尝试引种冬种马铃薯，

以增加土地使用率。“2017年我们在村里试种了50多亩，亩产量达到6000斤，这比正常亩产5000斤的成绩还要好，但市场对我们不太友好，当年的市场价格据说是30年以来的新低，所以我们这马铃薯产业的尝试，可以说是既成功又失败。”

经历过这一次“既成功又失败”的尝试，下埔村的产业要如何谋动？成为廖淑新思考最多的问题，“其实下埔村本身是有非常好的优势的，只不过刚开始我们都还没有往那方面去想。”

廖淑新告诉新快报记者，1927年南昌起义后，周恩来同志在撤离途中偶染疟疾，陪同他的叶挺、聂荣臻等同志不同意他在这种状况下乘船到香港，就通过当时汕头

地委书记杨石魂联系上时任南塘区委书记的下埔村黄厝寮村的黄秀文，让周恩来躲在他家休养，而后从下埔村隔壁的洲渚村渡海抵港——这一段具有特殊历史意义的红色记忆，廖淑新刚驻村时并不知道，甚至本村村民了解得也不多，直到驻村半年后某次陪前来调研的省市领导到周恩来活动居址考察，他才发现下埔村竟然还有这么宝贵的“红色资源”……

要如何深度挖掘唤醒曾经的“红色记忆”？让省定贫困村借力使力真正“红”起来？廖淑新和村两委乃至镇一级政府相关部门一同开始了“红色引领，绿色发展”的深度谋划，一个以“红色旅游”为主导的规划雏形开始萌芽了。



■周恩来活动居址外观。



■陆丰市金厢镇下埔村红色文化馆。

## 红色引领 “北下埔，南洲渚”合力态势初现

“确定了‘红色旅游’发展的主基调，村里的基础设施建设及相关配套就成为亟待提升的首要任务。”廖淑新说。与此同时，对居址的保护修缮、寻访当地党史办收集史料、采访村中老一辈知情者，发动村民捐献相关有历史价值的文物等工作也开始同步进行，借助省新农村建设资金和深圳帮扶资金的有力支持，把进村主干道和自然村道都进行了拓宽，“进村主干道从5米拓宽至7米，自然村道从4米拓宽至5米，我们的想法就是要让村的基础设施配套尽量往旅游村的规制上靠。”再结合“三清三拆三整治”，在全村大力推进“四小园”建设，“镇政府也很给力，在多方共同努力下，2018年5月1日，‘周恩来活动居址’正式对外开放。”

从2016年5月到2018年5月，省定贫困村完成了一次“脱胎换骨”，目标方向开始明晰，但廖淑新们并不满足于此，他们要的是通过全盘规划，持续扩大红色文化的影响，延续“南昌起义的革命火种”，打造出可持续发展的旅游文化以及延伸产品。

2018年7月，下埔村迎来了又一轮

“蜕变”的“福音”，深圳万科集团带着过亿元人民币的帮扶资金来到下埔村，开启了为下埔村“锦上添花”的新历程。

站在按照国家3A级旅游景区标准打造的金厢滨海红色旅游景区指示牌前，廖淑新指着面前的金厢红色文化馆告诉新快报记者：“这是利用村里原有的废弃小学教学楼改建的文化馆，分两个展馆，一是南昌起义主题的，一是周恩来同志渡海过程的。”他一边介绍，一边用手环绕周围一圈说：“我们现在站的景区停车场位置，就是旅游线路的起点，从红色文化馆开始，我们把周恩来活动居址、大榕树下、虎洞等串珠成链，万科集团本着‘历史旧址修旧如旧，村里配套设施尽可能保持本土文化特征’的基本原则，除了金厢红色文化馆、周恩来活动居址的修缮外，还修建了村民活动中心、儿童乐园，新建了下埔小学及标准足球场。”

2019年春节，在标准足球场上举办了第四届下埔村贺岁杯足球赛，第一场和决赛场的观看人数超过两万人，“整个金厢镇不过6万人口。”廖淑新骄傲地说。

而以上，还仅仅是金厢滨海红色旅游景区的一半，下埔村巧妙地把隔壁渡海处的洲渚村也纳入进红色旅游景区的规划区域，形成了如今“北下埔，南洲渚”的合力态势，不但真正拓宽了红色旅游的路径，更为接下来两村全域旅游提升奠定了基础。

“这两年很明显村民回流多了，沿线的商铺、餐厅多了，下埔村也成为陆丰市唯一一个省定红色村。”广东省党史办颁发的“广东省革命遗址——周恩来同志养病居址旧址”“广东省中共党员教育基地”等也相继在下埔村挂牌。

接下来他们还准备引进专业的农业公司，在红色旅游村的基础上打造绿色观光农业村，“2020年初我们开了10亩地做党员创业基地，党员引领，带动当地村民种些花生、芝麻、黄豆、黑豆、玉米等作物，一方面适合游客参与采摘，一方面收下来的作物现场直接售卖，给村民增加收入。”截至目前，党员创业基地已经开了50多亩，廖淑新算了一笔账，仅此一项，每亩地每年就能增加约一万元人民币的收入。